

УДК 316.32

*Н.Толстых,  
кандидат социологических наук*

## **СОЦИАЛЬНОЕ ИСКЛЮЧЕНИЕ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА**

*Рассмотрено влияние глобального экономического кризиса на ситуацию социального исключения в современном мире. Статистические данные свидетельствуют, что глобальный кризис вызвал снижение уровня жизни и рост безработицы как в экономически развитых, так и развивающихся странах. Основной вывод состоит в том, что для преодоления кризиса и его последствий требуется переход мира на новую модель развития, в центре которой будет находиться человек и его всестороннее развитие.*

**Keywords:** *standard of living, social and economic development, social exclusion, unemployment, informal employment, inequality, global economic crisis.*

**Ключові слова:** *рівень життя, соціально-економічний розвиток, соціальне виключення, безробіття, неформальна зайнятість, нерівність, глобальна економічна криза.*

**Ключевые слова:** *уровень жизни, социально-экономическое развитие, социальное исключение, безработица, неформальная занятость, неравенство, глобальный экономический кризис.*

Распространение и углубление глобального экономического кризиса сопровождается резким снижением благосостояния населения как в экономически развитых, так и развивающихся странах. Социальные последствия этого кризиса по-разному проявляются в каждой стране, но он, несомненно, играет роль важнейшей причины ухудшения жизни людей по всему миру, делает невозможной ликвидацию наиболее жестких форм глобальной нищеты. Для

социолога глобальный экономический кризис является прежде всего синонимом неустойчивого состояния общества, разрушения его социальной и экономической основы, роста социального неблагополучия.

Сегодня уже очевидны особенности переживаемого миром кризиса, отличающие его от более ранних экономических потрясений. Во-первых, его глобальный характер. Кризис затронул все страны, хотя и в разной степени. Во-вторых, в долгосрочной перспективе показала свою социальную и экономическую неэффективность неоллиберальная модель общественного развития. Жесткие рыночные принципы оказались ненадежной основой для решения сложных задач обеспечения достойных условий жизни для большинства населения планеты. В-третьих, произошло перенесение кризисных явлений из экономической и финансовой областей в гуманитарную сферу. Современный кризис носит системный характер.

Резкое ухудшение в результате углубления глобального экономического кризиса материальных условий жизни людей, как традиционно относимых к незащищенным категориям, так и достигших в докризисный период относительного достатка, делает необходимым обращение к теоретическим концепциям, которые описывают и объясняют возникновение угрожающих ситуаций в сложных системах, к которым относится общество. Одним из таких социологических понятий, широко используемых в публицистической и научной литературе, является понятие социального исключения (*social exclusion*), которое появилось в обществоведческом дискурсе в начале 1970-х гг. во Франции для описания положения социальных групп, оставшихся на обочине в период экономического роста. Следующим этапом возросшего обращения к нему стало время оценки социальных результатов либерализации экономики и сокращения бюджетных расходов на социальную сферу в таких ведущих странах мира, как США и Великобритания в конце прошлого века, среди которых наиболее очевидными были углубление социально-эконо-

мического неравенства и увеличение численности уязвимых социальных групп. С этого времени социальное исключение занимает ведущее место в исследованиях социальных проблем в Великобритании, а позднее и Европейском Союзе. Глобализация на изломе веков поставила вопрос о социальном исключении в планетарном масштабе – на обочине развития в современном мире остаются целые регионы, такие, как, например, Африка к Югу от Сахары, углубляется неравенство между странами и внутри стран, на фоне растущего глобального богатства пятая часть человечества лишена минимальных средств для удовлетворения насущных потребностей.

Под социальным исключением в современной социологической науке понимают, как правило, частичное или полное вынужденное устранение индивидов или социальных групп из участия в жизни общества. Как процесс, социальное исключение представляет собой возведение барьеров, не позволяющих человеку участвовать в экономической, политической, культурной жизни общества; это отсутствие действенных механизмов восходящей мобильности и адаптации человека к социальному окружению и социальным сетям. Социальное исключение как ситуация, в которую попадает человек, является следствием безработицы, неполной занятости, неэффективности программ государственной помощи безработным, малообеспеченным и уязвимым слоям населения.

Ситуация социального исключения, его масштаб и формы обусловлены тенденциями, сложившимися в докризисный период. Мир проиграл борьбу с сегодняшним кризисом еще тогда, когда не решился на быструю ликвидацию глобальных социальных проблем или снижение их остроты путем некоммерческой передачи незначительной части имеющихся у процветающих стран средств – продуктов питания, знаний и технологий – бедным странам. Вместо этого для оказания помощи бедным странам были задействованы финансовые механизмы, не обеспечивающие поступление средств в необходимом размере и втянув-

шие их в долговую ловушку. В предкризисный период размер помощи, выделяемой богатыми странами бедным, был ниже заявленных ими значений и сокращался так же, как сворачивались и социальные программы и в самих богатых странах, несмотря на экономический рост. Сейчас происходит наращивание внутренних и внешних долгов как в богатых, так и развивающихся странах, отказ от выплаты которых может привести к глобальной финансовой катастрофе. Крах глобальных финансов, роль которых трансформировалась из дополняющего регулятора движения средств в экономике к самодовлеющей машине производства сверхприбыли и спекулятивного капитала, таким образом, не только разрушит глобальные финансовые рынки и систему международных расчетов, но и обескровит программы борьбы с лишениями.

Господствовавшая среди экономистов в докризисное время так называемая теория «просачивания богатства» вниз по социальной лестнице основывалась на тезисе, согласно которому улучшение жизни для всех обязательно наступит и уже происходит, но постепенно и медленно. Чем быстрее будет накапливаться богатство, чему способствует его концентрация в руках наиболее оборотистых бизнесменов и капиталистическое накопление, тем вероятнее оно будет спускаться на нижние этажи социальной лестницы. В этом контексте социально исключенными были слои населения, которых поток, а скорее, ручеек богатства не достигал или же достигал в последнюю очередь. Как видно теперь, острого перераспределения и распространения богатства не произошло. Степень глобального неравенства накануне кризиса достигла небывалых размеров, что сделало наступление кризиса неизбежным. По данным международной статистики, в 2007 г. 20% самого богатого населения мира получали 70% глобального дохода, в то время как на долю находящихся на противоположном полюсе 20% приходилось только 2%. Международные эксперты также отмечают, что высокая степень неравенства ведет еще к большему неравенству, порождая

замкнутые круги макроэкономической и социальной нестабильности [1]. Все большая часть населения в разных странах накануне кризиса, несмотря на либерализацию кредитной политики, не могла обеспечивать рост потребления из-за снижения производителями социальных расходов, что вело к сокращению зарплат, на которые потребители могли приобретать товары.

Глобальный экономический кризис резко обострил социальные проблемы. Следствием сокращения производства стало увеличение численности безработных и ухудшение условий занятости в большинстве стран мира. По данным Международной организации труда, в 2010 г. насчитывалось 205 млн безработных, что на 27,6 млн превышало показатель 2007 г. Уровень глобальной безработицы в эти годы составил 6,2% и 5,6% соответственно. Наибольший прирост безработных наблюдался в экономически развитых странах и странах с переходной экономикой. В третьем квартале 2010 г. безработица в США достигла 9,6%. В 2009 г. в странах Центральной и Юго-Восточной Европы, не входящих в Европейский Союз, и СНГ составляла 10,4% рабочей силы. Также эксперты отмечают рост численности частично занятых [2]. В конце 2011 г. уровень безработицы в Европейском Союзе составил 9,8% численности рабочей силы [3]. Преодоление кризиса в сфере труда в этих странах предполагает модернизацию экономики и ее повторную индустриализацию, необходимую после перенесения значительной части рабочих мест в регионы с дешевой рабочей силой, повышение роли инновационных отраслей экономики, развитие новых форм организации производства.

Сокращение потребления в мире и снижение численности туристов из богатых стран может повлечь за собой сокращение спроса на рабочую силу в развивающейся части мира. Кроме того, условия занятости там принципиально отличаются от принятых стандартов в сфере труда экономически развитых стран. Отличительная черта рынков труда в развивающихся странах – преобладание на-

селения, безвозмездно работающего в семейном бизнесе и занятого индивидуальной трудовой деятельностью, что рассматривается экспертами как уязвимая занятость. В 2011 г., согласно оценкам, приведенным в Докладе о достижении целей тысячелетия за 2012 г. [4], в развивающихся регионах на уязвимую занятость приходилось около 58% всех работающих. Этот показатель был лишь незначительно лучше, чем два десятилетия назад, когда таких работников было 67%. Значительное сокращение уязвимой занятости и улучшение условий труда в развивающемся мире будет возможным только при условии восстановления роста глобальной экономики, преодоления пропасти отставания от ведущих экономик и реализации программ содействия достойной занятости в развивающемся мире.

По данным упомянутого Доклада, мировому сообществу удалось досрочно достичь поставленных целей сокращения нищеты, но это достижение стало результатом усилий, предпринятых в докризисный период, и не может быть устойчивым в условиях хронического экономического кризиса. Доля населения, живущего менее, чем на 1,25 долл. США в день, сокращалась во всех развивающихся регионах, и снизилась с 47% в 1990 г. до 24% в 2008 г. В абсолютном выражении численность живущих в нищете людей сократилась с более чем 2 млрд до менее чем 1,4 млрд. Также сокращалась доля городского населения, живущего в трущобах, однако в абсолютном выражении она за рассматриваемый период увеличилась, поскольку рост городского населения в развивающихся странах опережал темпы улучшения санитарных условий. Согласно сделанным в Докладе прогнозам, в 2015 г., даже на фоне определенных успехов в борьбе с нищетой и неблагоприятными условиями жизни, почти один миллиард человек будет жить менее чем на 1,25 долл. США в день. По мнению его авторов, подрывает успех в сокращении нищеты и сдерживает прогресс в ключевых областях человеческого развития неравенство между странами и регионами, а также внутри самих этих стран.

Во второй половине XX в. в экономически развитых западных странах значительно выросло благосостояние, однако приход третьего тысячелетия был отмечен там отступлением перед бедностью. Сегодня в ведущей экономике капиталистического мира, США, 15% населения, или около 46 млн человек, живут ниже официально установленной черты бедности. Но если рассматривать бедность как ситуацию, в которую могут попасть граждане в случае потери работы или здоровья, что, в свою очередь, ведет к потере трудоспособности, то риску бедности, по мнению американских экспертов, подвержены 43% американцев, или 127,5 млн человек. Именно столько американских граждан не имеют накоплений или ликвидных активов, которые позволили бы им поддерживать уровень жизни выше официальной установленной границы бедности более трех месяцев в случае потери работы [5]. Риск оказаться в бедности или ситуации социального исключения в 2011 г., по официальным статистическим данным Европейского Союза [6], были подвержены 119,6 млн человек, или 24,2% населения европейских стран. Европейский Союз ставит цель сократить к 2020 г. численность такого населения на 20 млн человек.

Стандарты достойной жизни и определяемые как бедность условия жизни количественно несопоставимы и качественно различны в экономически развитых европейских странах и развивающемся мире. Но отметим общую для них особенность. В стратегиях их развития предусматривается не преодоление нищеты и бедности в целом, а лишь незначительное по сравнению с общими масштабами этих явлений сокращение. Отметим, что сегодня в мире существуют все необходимые возможности для устранения материальных лишений при условии сокращения социального неравенства внутри стран и на глобальном уровне. Причина сохранения массовой бедности при наличии возможностей для ее преодоления заключается в том, что в господствующей неолиберальной модели экономики не заложен принцип социальной ответственности, который мог бы сдерживать бизнес в погоне за прибылью



и обеспечивать рост потребления всех слоев общества, а не только наиболее платежеспособной его части. Для преодоления кризиса необходима новая модель развития, которая должна строиться вокруг искоренения нищеты и воспроизводящих ее причин, гарантии безопасных условий и достойной оплаты труда, раскрытия творческого потенциала человека.

Стремительный переход к рыночным отношениям в постсоциалистических восточноевропейских странах и государствах бывшего Советского Союза повлек за собой рост безработицы и появление значительной численности людей, испытывающих материальные лишения. Это было особенно болезненным после длительного существования в этих странах социальной системы, в основе которой было не только провозглашаемое, но и реализуемое стремление к социальному и экономическому равенству. Оно проявлялось в бесплатном здравоохранении и образовании, в широком доступе населения к фондам общественного потребления. Неоспоримым свидетельством высокого уровня жизни в этих странах в дореформенный период было преодоление опасных социальных болезней и неграмотности, наличие возможностей восходящей мобильности для значительной части людей.

Глобальный экономический кризис будет способствовать усилению тенденций, снижения благосостояния населения Украины, сложившихся за время рыночных реформ. По данным официальной статистики, в 2008 г. среднедушевые доходы ниже прожиточного минимума имели 17,8% домохозяйств Украины, в 2010 г. таких домохозяйств было уже 24,3% [7, с. 397]. Можно с высокой степенью вероятности прогнозировать увеличение числа домохозяйств с низкими доходами в результате сокращения бюджетных расходов на социальную сферу и массового увольнения работников на предприятиях ориентированных на экспорт отраслей из-за снижения мирового спроса на их продукцию.

В настоящее время все меры, предпринимаемые правительствами развитых стран и стран с переходной эконо-



микой, так или иначе предполагают сокращение социальных затрат, вынужденный в условиях сокращения производства отказ от активной политики стимулирования занятости и сохранение невысокой степени перераспределения доходов. Решение проблем финансового сектора отвлекает необходимые средства и в то же время углубляет социальный кризис, который переходит в хроническую форму.

Возникший в экономике кризис распространился и на гуманитарную сферу. Создание эффективных систем здравоохранения и образования требует длительного времени и постоянного внимания государства. Глобальный кризис сопровождается резким сокращением бюджетных расходов на социальную сферу. В условиях высокого риска безработицы может снижаться ценность образования. Ухудшение здоровья населения, широкое распространение стрессов, которые сопутствуют социальным и экономическим потрясениям, могут иметь долгосрочные неблагоприятные последствия, которые приведут к деградации человеческого и социального потенциала, необходимого для выхода из кризиса. Поэтому антикризисные стратегии не могут включать в себя сокращение выделяемых на гуманитарную и социальную сферу расходов.

Большинство экспертов прогнозируют дальнейшую стагнацию глобальной экономики, допуская, однако, ее медленное и неравномерное восстановление, но в отношении социальной сферы прогнозы отличаются еще более осторожным оптимизмом. В настоящее время можно говорить о явных и латентных угрозах социальному развитию мира, появившихся в результате углубления глобального кризиса и перехода его в хроническую форму с волнами обострения. Социальные последствия глобального кризиса могут также сказаться, а позже и проявиться для значительной части населения мира как хроническая безработица, нищета и сопутствующее им состояние социальной апатии, без преодоления которых выход из глобального кризиса не представляется возможным.

Ошибочность теории накопления богатства наиболее успешной частью человечества, которая все больше напоминает закрытый клуб для избранных, сегодня признается не только радикальными критиками капитализма, но и многими неолиберальными экономистами. Единственно возможным выходом из такой ситуации стало бы обращение к другой концепции развития – постепенного и равномерного продвижения всего человечества к ликвидации крайних форм нищеты и обеспечения возможностей для всестороннего раскрытия человеческого потенциала. Но в настоящее время при всей очевидности необходимости реализации такой политики она остается благим пожеланием, поскольку требует переустройства коренных принципов организации экономики и общества в глобальном масштабе.

#### *Литература*

1. *Breaking the cycle of exclusion and crisis* [Electronic resource] – Mode of access : [http://unctad.org/en. PublicationsLibrary/uxiiipb2012d5\\_en.pdf](http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/uxiiipb2012d5_en.pdf).
2. *Global Employment Trends 2011* [Electronic resource]. – Mode of access : [http:// ilo.org/wcmsp5/groups/public/—dgreports/—dcomm/—publ/documents/publication/wcms\\_150440.pdf](http://ilo.org/wcmsp5/groups/public/—dgreports/—dcomm/—publ/documents/publication/wcms_150440.pdf).
3. *Basic figures on the EU. Spring 2012* [Electronic resource]. – Mode of access : [http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY\\_OFFPUB/KS-GL-12-001/EN/KS-GL-12-001-EU.PDF](http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-GL-12-001/EN/KS-GL-12-001-EU.PDF).
4. *The Millennium Development Goals Report 2012* [Electronic resources]. – Mode of access : <http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Resources/Static/Products/Progress2012/English2012.pdf>
5. *Working Poor: Almost Half Of U.S. Households Live One Crisis From The Bread Line* [Electronic resources] – Mode of access : [http://www.huffingtonpost.com/2012/01/31/working-poor-liquid-asset-poverty\\_n\\_1243152.html](http://www.huffingtonpost.com/2012/01/31/working-poor-liquid-asset-poverty_n_1243152.html).
6. In 2011, 24% of the population were at risk of poverty or social exclusion [Electronic resources] [http:// epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY\\_PUBLIC/3-03122012-AP/EN/3-03122012-AP-EN.PDF](http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_PUBLIC/3-03122012-AP/EN/3-03122012-AP-EN.PDF).
7. *Статистичний щорічник України–2010 / за ред. О.Г.Осауленка. – К., 2011.*